

餐厅春节加收15%服务费，合理吗？

工商部门：加收服务费要提前告知消费者



本报海口2月26日讯（见习记者王培琳 通讯员何海丹）春节期间，因为收取10%至15%的服务费，岛内两家喜喜港式餐厅多次遭消费者投诉。节假日收取服务费是否合理？记者多

本报海口2月26日讯（记者洪宝光）春节过后，因员工没有正常到位，海口地区洗车、家政等服务行业价格依然没有恢复正常，办一样的事，现在可能要花两倍左右的钱，海口多位市民遭遇“节日性涨价”。

家住海口市龙昆南路的市民陈先生对于每年春节期间高昂的洗车费颇有怨言，“平时25元，春节前是60元，现在是50元，还要涨到何时？”陈先生告诉记者，以往，大年初六之后，洗车的费用就会恢复正常，没想到大年初八了，依然没有恢复正常。

今天，记者对海口市琼山区振兴路、

海南空管为危急旅客开辟绿色通道

本报海口2月26日讯（记者李英挺 通讯员李彤 翁清蝶 王春苗）2月25日为春节长假返程高峰，民航空管分局空中需要紧急救助的病人开启空中绿色通道，指挥航班优先提前落地，为抢救生命打贏一场时间攻坚战。

“CES2317航班上有一名旅客突发危重疾病，需要尽快救治，请尽快降落美兰机场。”25日20时30分，正值航班高峰期，海南空管分局海口进近管制室接到湛江管制室消息，执行西安至海口的东方航空CES2317航班上有旅客突发危重疾病，需要尽快救治，情况非常紧急。但是，该航班预计21时多才能落地。

为使急病旅客得到及时救治，当班管制员立即启动应急程序，一方面调配空中相关航班进行避让，开辟空中绿色通道，指挥CES2317航班直飞海口，优先落地；一方面协调相关保障单位为其预先安排好落地后相关服务及急救准备。

20时52分，在海南空管分局与机场协同配合下，CES2317航班提前安全落地，急病旅客被早已等候的急救车接走，得到了及时救治。

携带玩具仿真枪乘动车将被收缴

本报海口2月26日讯（记者李关平 通讯员黄汉 李倩）玩具仿真枪能否带上动车？海口铁路警方近日在安检口收缴了乘客所携带的玩具仿真枪。

今天中午，陵水火车站安检员在对一名旅客的行李包进行检查时，发现其行李在安检仪屏幕上呈现出明显的枪支状物品。安检员迅速将情况报告铁路民警，民警立即组织交警对该行李进行开包检查，并将现场情况汇报给所领导。经检查，该男子行李箱内有仿真枪一把。

经该仿真枪携带者自己交代，他是带着儿子到三亚游玩，儿子非常喜欢枪支类玩具，就在商品城买了一把仿真枪送给孩子，没想到刚进候车厅就被拦下，更没想到携带仿真枪已经触犯了国家相应的法律法规。

目前，陵水站派出所民警根据《中华人民共和国治安管理处罚法》对仿真枪予以收缴，并对仿真枪携带者教育后放行。

记者从海口铁路公安处获悉，2月18日至今，我省铁路警方共查获各类危险品、违禁品1860件，包括管制刀具、乳胶漆、油漆、烟花爆竹。

省食药监局提醒：

海利心藻维微胶囊为假冒品

本报海口2月26日讯（见习记者王玉洁 通讯员王采文）近日，在国家食品药品监督管理总局发布的保健食品（2015年第一期）不合格产品信息中，不合格产品“海利心藻维微胶囊”被标示为我省企业海南海夫人生物工程有限公司生产。经调查，该企业并无此品种，市场上出现的产品，均为不法分子假冒我省企业名义生产。

省食品药品监督管理局将对全省保健食品市场进行检查，一经发现必将严厉查处。特别提醒广大消费者，若发现上述产品，可拨打12331投诉举报。

方采访，工商部门和物价部门给予回复。

春节期间，游客陈女士在三亚市金润阳光的喜喜港式茶餐厅约朋友喝茶，买单时发现账单高出原价15%，服务员解释：高出部分是节日服务费。陈女士认为没有提前告知，收取服务费不合理，拨打12315进行投诉。

2月25日海口市民胡女士在国兴大道的喜喜港式茶餐厅就餐，也遇到同样的问题。“跟朋友约好来这里吃

饭，突然被告知要加收10%服务费，虽然不会因此就起身离开，但我认为这种节日加收服务费不合理，我投诉12315就是想讨个说法。”胡女士说，餐厅工作人员表示服务费收取截止到25日。

记者调查时发现三亚大东海也有一家喜喜港式茶餐厅，但该店有关人员表明：他们店没有加收服务费。

三亚市金润阳光喜喜茶餐厅高店长说，春节期间加收服务费是因为节日

期间人工成本增高，并且加收服务费是向物价局提交申请备案的，同时在店内都有张贴告示。

对于大东海喜喜港式茶餐厅没有收取服务费的现象，高店长说：“喜喜港式茶餐厅是集团统一管理，没有单独收取服务费的门店，一般在春节期间会把菜单价格上调，性质是一样的。”

对此，海口市国兴工商所所长潘垂东说，昨天收到两起关于喜喜港式茶餐厅收取服务费的投诉。商家

收取服务费，要提前告知消费者，达成一致意见，否则就是违规行为。针对消费者的投诉，工商所将约谈喜喜港式茶餐厅，进一步了解具体情况再作处理。

今天，记者采访海口市物价局收费管理科科长罗薇薇时，她表示：市场价格在省定价目录之内的才能采取政府指导定价，服务费不在目录之内，由市场调节，经营者自主定价，但是，需提前告知消费者，并且要明码标价。

海口洗车、理发价格春节翻番，市民质疑——

“节日性涨价”为何节后依旧

高登东街等多路段多家洗车店进行了采访，大多洗车店里明显写着“春节期间洗车卡停用”。其中一家洗车场老板告诉记者，平时是25元洗车一次，春节前是60元，现在是40、50元，要过完正月十五之后价格才会降下来。琼山区高登东街一家洗车店老板告诉记者，每年春节涨

价是必然的，春节之前员工都回家过年了，导致人员不足，不得不涨价。

除了洗车涨价外，有的理发店以及家政行业也在涨价。临近春节，外地工人纷纷回家，留下来的都是为了多挣钱，如果不涨钱，就会跳槽，上涨的人工费自然是消费者买单。

针对理发、洗车等服务行业的涨价行为，记者拨打了价格监督举报电话12358。对方告诉记者，这属于市场调节行为，只要商家做到明码标价，消费者可自愿选择。

“如果商家没有提前告知消费者，而是在消费者享受服务后，再告知涨

价，就是不允许的了，遇到类似情况，消费者可到相关部门进行投诉。”12358一名工作人员提醒说，春节前后消费者自己也要留心，如果商家对价格没有主动公示或者公示不到位，消费者可先问清楚价格再决定是否消费，以免引起消费纠纷。



画灯笼送祝福

2月26日，孩子们在家长指导下画灯笼。当晚，由琼海市美术家协会主办的“开灯”送祝福手工绘灯笼活动在新文华幼儿园开启，不少幼儿前来画灯笼“开灯”送祝福。据介绍，传说唐太宗李世民为鼓励读书，将小孩入学的第一个节目定为“开灯”，把事先做好的花灯带到学校，请一位博学的老先生点起来，象征前途光明。特约记者 蒙钟德 摄

三亚为水果市场立规矩

规划示范街区、明确准入标准、水果一律“裸秤”

本报三亚2月26日电（记者黄媛艳）记者今天从三亚市有关部门获悉，该市出台《三亚市水果市场经营监督管理办法》（下称“办法”），明确规定建立一定规模的水果销售示范街区，启用水果市场信息化监管系统和视频监控系统，明确水果摊点经营者的准入标准，水果销售实行“裸秤”，存在严重欺客宰客行为的经营者，将“一次性死亡”。

根据《办法》，三亚将规划、建立具有一定规模的水果销售示范街区，带动特色水果、无公害水果产品销售，创

建水果销售品牌。今后，新设立的水果店（摊）经营场所，其承租方3年内需无严重违法犯规记录，经营者近3年内无严重失信记录；三亚将对占道经营、乱搭乱建等不符合城市及行业规划的违章建筑用做水果店（摊）一律不予审批。

三亚要求经营者必须配置检验合格的标准计量秤具。在大型规模化集约经营的大中型水果市场将安装科技电子秤系统和POS机收银系统（下称“水果市场信息化监管系统”），并与工

商、物价、质监、旅游等部门监管后台联网，及时上传水果经营数据。值得一提的是，在集贸市场从事水果经营或租赁场所进行水果经营的经营者，需与市场业主或出租场地业主签订诚信经营责任书，明确存在欺客宰客行为的惩处措施。

今后，三亚的水果经营者将实行进货查验、台账登记、质量承诺制度，明码标价，实行“裸秤”制度，一律以水果净重量进行结算，以箱为单位销售水果的，需打开包装箱称其水果净重量。

为对水果店（摊）管理实行长效化机制，三亚将采取抽查与重点检查相结合，查实存在严重欺客宰客行为的经营者，将实行“一次性死亡”；租赁场所从事水果经营的经营者存在严重违法犯规行为的，其出租场所业主负相关法律责任。

三亚将建立水果市场经济户口，实行信用监管。对因严重违法犯规行为被吊销营业执照的水果店（摊）的股东及负责人列入“黑名单”，3年内不得担任同行业经营单位的法定代表人。



短衣短袖迎“夏日”

2月26日，正当岛外穿棉袄棉裤御寒的时候，海口街头却出现了短袖短裤、太阳镜的街景。据了解，年后海南各地均出现不同程度的高温天气，并将持续至2月28日。

本报记者 陈元才 实习生 陈期财 摄

天气骤热衣衫短 直把春天当夏天

专家释疑海南近日高温天气

本报海口2月26日讯（记者刘贡 通讯员吴慧 庄国鹏）最近几天，海南岛各地气温快速攀升，2月23—26日，全岛大部分地区极端最高气温均超30℃，其中局部地区达到35.9℃。甚至有媒体宣布“海南本周入夏”。然而省气象专家对此予以否认。

据海南省气候中心的监测，今年1月全省平均气温较常年同期偏低。2月1—25日，全省平均气温20.6℃，仅较常年同期偏高0.3℃。截至2月26日，2月全岛的极端最高气温出现在白沙，为35.9℃（其历史最高记录为37.5℃）。

关于海南是否真已“入夏”的问题，海南省气候中心首席预报员、高级工程师吴胜安认为，按照候平均气温稳定超过22℃的入夏标准，虽然今年2月第5候（21—25日）海南岛平均气温首次超过22℃，并且未来一周气温可能维持在

一个较高水平，但鉴于3月份冷空气活动的不确定性，不排除届时平均气温再次下降到22℃以下的可能，因此目前尚不能完全确定海南已经入夏。

以海口为例，历史资料统计，从1961年至2014年，最早入夏的年份是1973年，于2月16日入夏；最晚入夏的年份是1968年和1996年，于4月26日入夏。绝大部分年份的入夏时间在3月11日至4月16日之间。

而4月以前，常有冷空气南下影响我省，气温会快速下降，当冷空气过后，气温则会快速回升。省气象台预计，未来两天，海南岛白天气温仍较高。3月1日夜到2日，全岛多云，其中北部、中部和东部的局地有小阵雨；3日，全岛多云间晴，气温升高；各预报海区风力小于5—6级。4日到5日，受弱冷空气扩散影响，本岛北部地区多云间阴天有小阵雨。

整风肃纪

澄迈红山农场场长王发让公车私用被处分

本报海口2月26日讯（记者张海星 见习记者罗清锐 通讯员中方）记者今天从海南廉政网获悉，澄迈县纪委日前对该县红山农场场长、党总支书记王发让违纪问题进行了立案审查。

经查，2014年4月至5期间，王发让多次使用农场公车接送其孙上学、放学。其行为已构成违纪。根据《中国共产党纪律处分条例》有关规定，澄迈县纪委决定给予王发让党内警告处分。

对房屋重建补助对象审核把关不严屯昌2名镇干部被处分

本报海口2月26日讯（记者张海星 见习记者罗清锐 通讯员吴祖鸿）记者今天从海南廉政网获悉，屯昌县纪委日前对该县新兴镇党委委员、副镇长童义，民政助理李达违纪问题进行了立案审查。

经查，由于新兴镇相关人员对灾后房屋重建补助对象审核把关不严，村民梁某某某重复领取农村危房改造补助资金。童义分管该镇民政工作，对此负主要领导责任，其行为已构成违纪。李达在担任新兴镇民政助理期间，不认真履行工作职责，对此负直接责任，其行为已构成违纪。

根据《中国共产党纪律处分条例》和《行政机关公务员处分条例》有关规定，屯昌县纪委常委会、县监察局局长办公会议研究，并报屯昌县委、县政府批准，决定给予童义党内警告、行政记过处分；给予李达党内严重警告处分。

海口

春节期间处理环境问题297宗

本报海口2月26日讯（记者李佳飞）记者今天从海口市市政委获悉，海口城市管理信息化功能不断加强，春节期间，海秀路明珠广场入口、南宝路口、人民公园等6个占道经营集中地段安装的视频监控全部投入使用，113名数字城管巡查员每天进行巡查，春节期间共派发处理环境卫生、占道经营等环境类问题297宗。

据介绍，除了监控视频，春节期间，海口还正式启动了语音告知系统查处“三乱”小广告，向小广告张贴者不间断地告知城市管理的法律法规，要求当事人接受处罚并自行清理乱张贴、乱涂写的小广告，收到明显成效。截至目前，已对47个恶意乱张贴、乱涂写的小广告业主进行了语音告知，9个乱张贴业主接受罚款，并主动清理了自己张贴、涂写的小广告。

与此同时，城管岗位责任上图入库工作进展顺利，市政市容系统11518名工作人员岗位信息全部登记入库，岗位责任范围上图已经完成6146人，其中市政、园林、城管部门均基本完成，环卫部门完成60%共4445人。上图入库将为考核管理工作提供科学、准确的依据，数字城管指挥中心将24小时派发检查各类问题，并及时通知责任单位到现场处理，提高管理效率。

保亭

一小学生简易棚起火

消防大队紧急灭火，无人员伤亡

本报保城2月26日电（记者易建阳 通讯员李海英）今天上午，保亭黎族苗族自治县思源实验小学厨房后面简易棚起火，保亭消防大队接警后，立即赶赴现场灭火，经过一个多小时扑救，才将大火扑灭，所幸无人员伤亡。

记者从保亭消防大队了解到，今天上午6时27分，保亭县思源实验小学厨房后边堆放木材的简易棚起火，火势不断蔓延，情况危急。接到报警后，保亭大队指挥中心立即调集1辆抢险救援车、1辆5吨水罐车、1辆8吨水罐车，18名消防官兵赶赴现场处置，保亭消防大队带领先勤指挥部遂警出动。

6时36分，大队全勤指挥部和中队官兵到达现场，指挥员立即组织官兵对火情进行侦察，经侦察和询问知情了解得知：起火的是放置木材的简易棚起火面积约5平方米，火势处于旺盛阶段。

了解到情况后，现场指挥员命令主战车出单干线两支水枪进行灭火，直到7时35分，火势全部扑灭。

目前，起火原因仍在进一步调查中。

昌江

实现公办幼儿园乡镇全覆盖

本报石碌2月26日电（记者黄能 特约记者黄玉宁）记者从昌江黎族自治县教育部门获悉，去年该县石碌镇中心幼儿园建设完成，标志着公办学前教育资源覆盖全县所有乡镇。今年将实现全县学前三年毛入园率75%以上的目标。

据了解，2013至2014年，昌江投入6732万元推进义务教育均衡发展，全县58所义务教育学校通过了县级评估，基本实现义务教育学校标准化建设目标。同时，昌江县二小通过省级规范化学校评估，全县省级规范化学校达到6所，达到了省级规范化学校比例不低于全县义务教育学校总数10%的目标要求；民办石碌英才学校增设高中部，增加300个高中学位；昌江教育发展基金会投入资金140多万元，资助265名昌江籍应届贫困大学生圆大学梦。

昌江教育局有关负责人介绍，2015年，昌江将实现学前三年毛入园率75%以上的目标，并把昌江中学打造成为一级学校，鼓励企业、行业办学，同时加快构建现代职业教育体系，培养教育管理型和专业性骨干。